

# 小学英语语用能力培养研究

## ——基于《中国英语能力等级量表》

龙君, 刘明东, 唐文杰

(湖南第一师范学院 小学英语学科导师工作室, 长沙 410205)

**摘要:**《中国英语能力等级量表》构建了语用能力描述框架,为语用能力的培养提供了参考。目前小学英语语用能力培养存在内容不全面、层级不明确、方法不科学三大不足。要提高小学英语语用能力培养的效果,应加强教师学科语用知识素养、采用多元教学策略并积极拓展课外语用引导途径。

**关键词:**《中国英语能力等级量表》; 小学英语; 语用能力

中图分类号:G622.0

文献标识码:A

文章编号:1008-6390(2019)02-0087-05

语用能力是交际者在特定文化中根据社交语言规则使用的得体性来理解和表达话语的能力<sup>[1]</sup>。作为交际能力的一部分,语用能力是人们在现代信息社会中必不可少的基本素质,它对语言学习的重要性也受到了越来越多的关注。根据调查,目前的小学英语教学在新课改背景和核心素养理念背景下取得了极大进步,但主要体现在对语音、词汇等语言知识的教授上,忽略了对语用能力的培养。而在国家大力推进大中小学英语教学一体化改革进程中,培养学生的语用意识、提升学生的语用能力是小学英语教学不可或缺的组成部分,是学生跨文化交际能力可持续发展的基础。正是在大中小学英语教学一体化的改革背景下,教育部与国家语言文字工作委员会于2018年2月12日发布了《中国英语能力等级量表》(以下简称《量表》),并于同年6月1日正式实施。《量表》为我国各级学校的英语教学提供了科学的参照框架和共同标尺,明确了今后英语教学的目标和重点,即提高学生的英语运用能力<sup>[2]</sup>。本文尝试参照《量表》的内容框架,理清小学英语语用能力培养的基本内涵和具体内容,探讨目前小学英语语用能力培养在内容、层级和方法三个方面存在的问题,并提出相应的对策,以期为小学英语语用教学提供借鉴。

收稿日期:2018-12-20

基金项目:湖南省社会科学成果评奖委员会课题“《中国英语能力等级量表》视域下的小学英语教学研究”(XSP19YBCOT8)

作者简介:龙君,副教授,研究方向:小学英语教育与教学;刘明东,教授,研究方向:小学英语教育与教学;唐文杰,副教授,研究方向:小学英语教育与教学。

### 一、《量表》对小学英语语用能力的描述

《量表》是面向我国英语学习者的首个英语能力测评标准,旨在引导我国英语教学和测试,加强对学生实际语言运用能力、文化意识和跨文化交际能力的培养。《量表》采用“语言文字规范”的形式,是中国第一个覆盖全学段的英语能力测评标准,对各种英语考试衔接定位提供共同标尺,使考试设计全面系统、考试成绩具有可比性,为不同学习成果的沟通互认提供依据。《量表》以语言运用为导向,将学习者的英语能力从低到高划分为九个等级三个阶段。《量表》的理论框架强调听、说、读、写、译、语用等能力的综合运用,尤其强调学习者在这些能力方面的全面协调发展。《量表》与我国现阶段各级英语教学大纲、指南、标准同向同行,互补互促,在语言关键能力评述上充分对接各学段教学要求,具有一致性<sup>[3]</sup>。

《量表》包括能力描述框架、能力总表和分项能力表三部分,其对各等级的能力特征进行了全面、清晰、详实的描述。《量表》第一次创新性地构建了语用能力描述框架(见表1)、语用能力总表以及语用知识和语用能力分项表,这是引导我国英语教学重视培养学生在特定的交际活动中理解对方意图、得

体表达自己意图能力的规范性标尺。根据王守仁对我国英语教育现状的调研发现,《量表》中的“初级学习者和使用者”(1~3级)对应我国小学和初中阶段英语学习者。其中,一级和二级对应的是小学英语水平,对小学基础阶段英语语用能力进行了总体描述。在《量表》语用能力描述框架下,小学英语语用能力可以界定为小学英语学习者结合具体的社会文化语境,运用各种知识和策略,来理解和得体表达特定交际意图如问候、感谢、请求、赞同、祝福和指示等的能力。

表1 语用能力描述框架

语用能力	理解说话人意图
	理解作者意图
语用表达能力	表达说话意图
	表达写作意图

此外,语用能力总表以及语用知识和语用能力分项表对小学英语语用教学具有很强的针对性和指导性,为小学英语语用水平的划分提供了理论和实践操作的科学依据,同时对小学英语语用教学内容和语用教学效果也有“规定性”的描述。

Bachman & Palmer 将英语学习者要掌握的语用知识划分为功能知识和社会语言知识。根据《量表》功能知识表和社会语言知识表中一级和二级的描述,小学英语语用教学内容,在功能知识方面要输入言语行为实施(如问候、感谢、请求、道歉等)的基本用语和表达方法,在社会语言知识方面要传授日常交际基本礼貌用语、英美语音的主要差异、四种写作文体的基本特征和非正式信函的写法。

除了为小学英语语用教学内容提供了具体框架,《量表》还对小学英语学习者语用知识运用的效果进行了说明,并规定了小学英语学习者在用英语进行交际时应达到的标准。由于语言使用的得体性是交际能力的一部分,语言运用得体与否直接影响交际效果。因此,《量表》对小学英语学习者在语用知识运用效果上有明确的指示,即在日常生活中,学习者要能恰当选择和运用语用知识。《量表》一、二级的语用能力描述框架中用“初步了解”、“了解”和“初步掌握”描述了小学英语学习者语用知识应达到的水平,用“能理解”、“能表达”和“能写”来描述小学英语学习者应达到语用理解能力和语用表达能力,明确了小学英语语用教学效果应达到的标准和层级。

《量表》一、二级全面界定了我国小学英语学习者在用英语进行交际时应达到的标准,详细列出了小学英语学习者应掌握的各种语用知识和语用能力,为小学阶段的英语教学以及测评提供了参照标准。

## 二、小学英语语用能力培养存在的问题

在我国小学英语教育阶段,教师比较重视语音、词汇、语法等的讲授和练习,强调对学生语言组构知识能力的培养,即对语法知识和篇章知识的精准掌握,重视语言的抽象意义而忽略了交际过程中语言生成意义的表达和理解,即忽略了对学生语用能力的培养。近年来,在新课标要求和核心素养理念指导下,小学英语教学中心逐渐由原来的重视学生语言组构知识表达的正确性转向重视学生的语言交际能力。但是在小学英语教学中,对学生语用能力的培养仍是薄弱环节。在《量表》语用能力框架参照下,发现小学英语语用能力培养存在以下不足:

### (一) 内容缺乏全面性

目前,语用教学在小学英语课堂教学中不受重视,语用知识在教材知识体系中所占比例小,一些具体语用知识和具体语用能力在小学英语学习阶段没有明确体现出来,教学大纲中也没有具体的规定,因此导致小学英语语用能力培养内容缺乏全面性。根据孙晓曦和王同顺的研究,小学英语课堂教学过程中语用知识的教授在数量和内容上都十分有限<sup>[4]</sup>,主要是对功能性言语行为实施语用知识的传授,对功能性探究、想象和概念以及社会语言知识中的语体知识(如四种写作文体的基本特征)、方言/变体知识(如英美语音主要差异)、语域知识和自然表达或惯用表达知识以及修辞知识涉及较少。

小学英语教学依据教学对象心理发展和认知发展特点,具有较强的实践性。教师在进行知识教授的时候,往往容易将重点放在听说教学上。尽管语用能力可以通过听力和口语训练得到运用和提高,但是对学生听力能力和口语能力的培养不同于对其语用能力的培养。语用能力在英语口语、听力、阅读和写作当中都有体现,语用能力的培养应贯穿于四项基本技能其中。参照《量表》,结合小学英语教学现状,目前小学英语语用教学重功能知识的输入,轻社会语言知识的培养;重听说能力的培养,即重视对说话者意图理解和对说话意图表达的培养,而在某种程度上忽略了对作者意图理解和对写作意图表达

的培养。

## (二) 层级缺乏准确性

在小学英语语用培养过程中,学生对某一具体功能知识和社会语言知识的学习应达到何种程度,要有明确的规定;学生对语用知识的运用要达到何种效果,要有清晰的划分;学生能否理解说话者意图和作者意图,能否表达说话意图和写作意图要有准确的定位。只有这样才能达到语用能力培养的效果。《义务教育英语课程标准(2011年版)》中提出义务教育阶段英语教育的总目标是:通过英语学习使学生形成初步的综合语言运用能力,促进心智发展,提高综合人文素养。但是对于小学英语语用教学效果应达到什么程度,在课程标准和小学英语教学大纲中都没有具体的要求。教师在教学中则容易出现对于部分语用知识讲授过深,部分语用知识讲授又不到位的现象;教师无法确定哪些知识应让学生了解,哪些应该让学生掌握,层级不明。另外,由于听说读写四项技能在小学英语教学中的不平衡发展,教师对学生语用理解和语用表达能力的培养出现定位不准、一统式状态。

## (三) 方法缺乏科学性

在中国将英语作为EFL的环境下,真实的语言环境相对贫乏,因而在语用能力培养过程中,课堂语用输入显得十分重要。Kasper和Rose<sup>[5]</sup>把培养语用能力的教学模式分为显性教学和隐性教学。显性教学强调教学过程开始时提供相关的元语用知识,而隐性教学则强调通过示例、交际活动等使用过程,使学习者达到对语言规则的掌握。实验证明,显性教学更能有效地提高学习者的语用能力。目前,小学英语语用教学明显存在显性语用教学不足的情况。戴炜栋和杨仙菊<sup>[6]</sup>根据理论分析,建议语用教学应采用显性的课堂教学模式:提供元语用信息→提供真实语境→提供交际机会→提供纠正性反馈。显性教学强调教师在课堂上要提供元语用知识的输入:要有明确的元语用规则解释,要明确要求学习者注意某一语用形式,要对元语用规则进行总结。目前在小学英语教学中,教师对元语用知识的输入在数量上不足,在强化程度及方式上不够科学;小学英语课堂教学中机械操练多,对语境的创设往往是为了创设而为之,流于形式,缺乏真实性,语言运用示例也缺乏全面性和代表性,没有体现儿童语言特点,无法真正引起学生对学习目标的注意;在提供交际机会的时候,教师设计的活动往往容易受到教材内容的制约,而缺乏语用功能性和语用话题感,加上受到大班教学人数以及教师课堂活动实施的有效性的

影响,学习者的语用输出效果往往不佳,无法进行真正的交际。及时反馈在语言习得中的作用不可忽视,也是课堂教学过程中的重要环节,适当、及时地反馈有助于减少学习者语用石化现象。小学英语教师的课堂反馈多是对学习者的鼓励性反馈,而对于有助于语用能力发展的知识性和系统性的反馈比较缺乏。

## 三、小学英语语用能力培养的对策

针对小学英语语用教学存在的不足,在《量表》框架下,小学英语语用能力培养应从教师语用素养、课堂教学策略和课外拓展引导三方面着手。

### (一) 加强教师语用知识素养

研究证明显性教学对学生语用能力培养的重要作用,而显性教学主要体现在教师课堂教学上。根据维果斯基的社会文化学习理论,学习者在与同伴交流的过程中加深对新知识的理解,并在比自己能力更强的人引导和帮助下获得最大程度的学习与发展<sup>[7]</sup>,而教师则是影响学生学习和发展水平的关键。由此,在语用教学过程中,学生的语用能力能否得到有效提高,取决于教师的语用意识是否强烈,语用知识是否全面。因此,小学英语教师除了要提高自身英语语言技能、不断更新自身语言知识结构、深化中西方双语文化知识和强化自身语言策略能力之外,还应积极发散思维,加强自身语用知识素养。

1. 小学英语教师应增强英语学科语用意识。首先,应树立英语学科语用理念。教师要明确小学英语教学过程就是学生英语语言运用能力提升的过程。以英语语音、词汇、语法为语言运用的基础,以听说交际理解以及阅读和写作作为语言运用理解和表达的方向,构建以听、说、读、写技能为载体,以语用能力为培养目标的小学英语课程体系。其次,教师应立足于英语课程“工具性”和“人文性”的双重性质,围绕核心素养,构建小学英语教学的语用观。教师应明确小学英语教学过程应是通过教学引导,学生能按照一定语用规则,运用语言与他人进行互动,提升语用能力的过程。最后,小学英语教师应在学科语用理念的驱动下,在语用意识观照下构建以语用能力为核心,语用活动为载体,语用互动为内容,语言技能训练与语用能力提升为目标的小学英语语用教学体系。

2. 小学英语教师应构建英语学科语用知识体系。英语教师的语用知识主要由语用学科专业知识与语用教学知识所构成<sup>[8]</sup>。语用学科专业知识包括

功能知识,即语用学相关理论和概念如会话含义、言语行为、语境、指示、预设、话语结构、语用原则等内容;社会语言知识,即分析语用现象,运用语用原则进行交际等方面的知识。由于教师在显性教学中的重要作用,只具有语用专业知识还不够,还需要具备能在教学过程中通过语用实践活动,指导学生进行语用互动的知识。这需要教师将语用学科专业知识转化为依托教学内容的语用知识输入,通过设计语用互动的方式,让学生在动态过程中内化习得相关语用知识。

3. 小学英语教师应提升英语学科语用教学能力。教师的英语语用教学能力一方面体现在教师将语用学知识内化习得后,能在特定的社会文化语境下依照一定的交际原则进行得体表达的语言运用能力。另一方面,教师的英语语用教学能力体现在教师引导和培养学生进行语言交际的能力,设计和开展有效语用互动活动的能力,教师利用语用学知识分析相关语用现象的能力以及教师对学生语用学习效果的测评能力。

## (二)采用多元语用教学策略

课堂教学是培养语用能力的有效方式,通过显性教学,可以引起学习者对语言形式及其相应语用功能的关注,并结合课堂交际互动,能更好地促进学习者习得语用知识。针对以上小学英语语用能力培养中的显性教学输入不足的问题,我们尝试在小学英语课堂中采用多元语用教学策略,即通过对话语反思增强学习者语用知识意识,通过动态评估发展学习者语用知识,通过策略性互动发展学习者语用运用能力,最终达到《量表》规定的语用能力效果。

1. 通过对话语反思发展语用知识意识。根据社会文化理论,语用能力的发展不仅需要语用知识,还需要语用知识意识<sup>[9]</sup>。语用知识意识是一种元认知知识,是学习者对自己已经掌握的二语语用知识的明确意识。作为言语活动的一种具体形式,话语反思能促使学习者语用知识意识外化,使其可以观测,也能促使学习者对所掌握的语用知识进行反思,弥补不足,从而促进其进一步发展。通过对话语反思指学习者向他人(教师)阐释自己对概念的理解情况。它有利于学习者通过与更有能力者的合作,更加深入地思考相关语用概念,进而调节学习者对既有语用概念、语用知识和社交经验的理解,并为语用发展奠定知识基础。

小学英语学习者由于受到语言和认知水平的制约,在课堂显性教学过程中,可以通过教师的支架辅

助进行对话式反思,促使学习者通过语言的运用来外化他们的思维、已有的语用意识和社会文化经验。在小学英语语用教学中,教师通过设计与某一语用信息相关的话题,创设真实语境与学生进行对话互动,构建协同框架,帮助学生将内在的心理活动外显。由于对话式反思是一种指导性的对话,师生之间这种互动的最大特点就是教师能帮助学生提高复杂表达的能力。在学习者与教师共建的协同式互动中,教师通过支架作用为学习者的语用发展创造“潜在发展区”,增强学习者的语用知识意识,促进学习者交际能力的提升。

2. 通过动态评估发展语用知识。《量表》对小学英语语用知识内容及其运用效果做了规定性描述。发展小学英语学习者的语用知识是提升其语用能力的前提。国内外学者如韩宝成、Van Compernolle等提出在教学中通过动态评估,即通过评估者和学习者的互动,探索和发现学习者潜在发展能力的综合性评估方式,可以帮助学习者进一步明确概念知识与语用语言知识形式的联系,促进语用知识的可持续性发展。在小学英语语用教学中,动态评估具体表现为教师通过协同和合作两种互动框架,设计不同社交互动语境,让学生判断不同社交互动语境中语用语言形式选择的得体性。得体性判断任务一方面可以帮助教师对学生在互动过程中涌现的语用知识做出诊断,并依此实施教学干预;另一方面,教师可以通过话语干预,促使学生概念知识系统化和科学化。同时,在话语过程中,学生还能意识到自己所掌握的语用信息的不明之处,以此来深化对相关信息的理解,进一步明确语用语言形式要符合具体的交际语境的道理。

3. 通过策略性互动发展语用知识运用能力。动态评估能促进学习者语用知识的持续发展,而策略性互动则能提高学习者运用语用知识进行真实交际互动的能力。典型的策略性互动包括三个阶段:交际双方构思、计划和联系策略互动所需的话语阶段,双方根据特定语境修正话语阶段以及双方讨论和评估交际活动中语言使用情况阶段。在小学英语语用教学中,教师在实施策略性互动环节时应先让学生明确自己的角色、交际情景和交际目标,帮助学生激活相关语用知识,构思相关语用语言话语。在合作性交际过程中,当学生遇到困难时,教师应借助提示、引导性问题、暗示等手段,调节学生的话语产出,提高其语言运用能力。最后,教师要对学生的表演进行评价,学生通过教师的评价帮助,进一步完善自己的话语产出,实现有效交际互动,并最终提高语用

知识的运用能力。

### (三) 拓展课外语用引导途径

小学英语语用能力的培养除了要立足于多元的显性课堂教学以提高交际能力,还应从课堂内向课堂外延展,拓展语用引导途径。由于缺乏日常交际的英语大环境,教师应开展形式丰富、新颖多样的课外英语活动,使学生时刻置身于浓厚的英语氛围之中,提高学生的学习兴趣,从多层面、多角度帮助学生积累语用知识,提高其语用知识运用能力,并逐步形成用英语思维和交流的习惯。

首先,开展技能性英语课外活动。开展英语剧场、英语故事汇、英语演讲比赛、英语配音比赛、英语绘本创作、英语小记者等活动,立足于听说读写四项语言基本技能,创设多模态的英语语境,以提高学生语言实际运用能力。

其次,开展综合性英语课外活动。举办英语手抄报活动,帮助学生进一步了解英语语言与文化,开拓学生的视野,提高学生整体英语水平;举办融知识性和娱乐性于一体的英语晚会活动,给学生提供自我展示的平台,促进学生之间的英语交流,提高学生英语语用素养。

最后,开展基于互联网的英语交互活动。在“互联网+”时代,教师可以充分利用现代化教育技术手段,在课外和学生进行实时交流,巩固课堂语用学习成效;除此之外,还可以进行人机交互和生生交互,运用双向或多向互动,使学习效果最大化,在生活中培养学生英语实际运用能力。

## 四、结语

语用能力的发展是英语学习者实现交际互动的桥梁。《量表》对语用能力进行了界定和描述,为小学英语语用能力的培养提供了框架和标准,为小学英语语用教学指明了方向。参照《量表》,我们发现

目前的小学英语语用能力培养内容不全面、层级不准确、方法不科学。要提高小学英语语用能力培养的效果,教师应加强语用学理论知识的学习,构建科学的语用教学观,从而保证小学英语语用能力培养在内容上的完整性;教师应通过对话式反思、动态评估和策略性互动来优化课堂显性教学方法,使小学英语语用能力培养方法科学化;要在课堂语用教学基础上,开展多元化的课外语用引导活动,多维度培养学生语用能力,最终达到小学英语语用能力培养的准确层级,实现其综合语言能力的提升。

### 参考文献:

- [1] 韩宝成. 中国英语能力等级量表的研制——语用能力的界定与描述[J]. 现代外语, 2018(1):91-100.
- [2] 教育部考试中心. 中国英语能力等级量表[S]. 北京: 高等教育出版社, 2018.
- [3] 王守仁. 中国英语能力等级量表在大学英语教学中的应用[J]. 外语教学, 2018(4):1-4.
- [4] 孙晓曦, 王同顺. 小学生第二语言语用能力发展研究[J]. 基础英语教育, 2007(6):32-37.
- [5] Kasper, G & Rose, K. R. Pragmatic Development in A Second Language [M]. Oxford: Blackwell Publishing Limited, 2002.
- [6] 戴炜栋, 杨仙菊. 第二语言语用习得的课堂教学模式[J]. 外语界, 2005(1):2-8.
- [7] Vygotsky, L. S. Thought and Language (revised) [M]. Cambridge: MIT Press, 2000.
- [8] 朱雨时. 靳彤. 立足语用构建语文教师专业素养[J]. 语文学建设, 2015(7):14-17.
- [9] Van Compernolle, R. A. Sociocultural Theory and L2 Instructional Pragmatics [M]. Beijing: Foreign Language Teaching and Research Press, 2018:97-192.

[责任编辑 石 悅]